

## **Запад демонстрирует Алиеву «плеть»**

**Комментарий Центра АРВАК, 27.04.2024**

25.04.2024 Европейский парламент принял резолюцию о нарушениях прав человека в Азербайджане, призывающую Европейскую комиссию приостановить энергетическое сотрудничество с АзР и обусловить любое будущее сотрудничество с этой страной освобождением политзаключенных и улучшением общей ситуации с правами человека. Также в резолюции упоминается о Международной климатической конференции COP29, которая должна пройти в Баку. Верховный законодательный орган ЕС требует лишить Баку права проведения этого значимого мероприятия в АзР, если ее власти будут продолжать политику ущемления прав инакомыслящих и практиковать репрессивные методы борьбы против политических оппонентов.

Принятый ЕП документ не подразумевает прямых санкционных действий против Азербайджана со стороны исполнительных структур ЕС и носит рекомендационный характер для привлечения внимания Еврокомиссии к ситуации с демократическими ценностями в Азербайджане. По регламенту, Еврокомиссия должна сама определиться с вопросом выбора доктрины действий в отношении Баку, однако обязана учитывать мнение и настроения парламентского органа.

Тем самым, можно предположить, что факт принятия крайне неблагоприятного, но, вместе с тем, чисто декларативного документа свидетельствует о том, что ЕС демонстрирует превентивные меры против Баку. Связаны же они, надо полагать, не с искренней обеспокоенностью правовым кризисом и авторитарными методами управления в Азербайджане, которые Запад упорно не замечает на протяжении трех десятилетий, а с геополитическими факторами.

Речь может идти об опасениях европейского сообщества по поводу возможного дрейфа алиевского Азербайджана в сторону России или, как минимум, его попытки усидеть на «двух разъезжающихся стульях» и получить максимум дивидендов от российско-западного антагонизма по «эрдогановскому» сценарию.

В этом свете отнюдь не случайно, что резолюция ЕП была принята сразу же после визита Алиева в Москву 22.04.2024. Согласно сведениям российских и азербайджанских СМИ И. Алиев и В. Путин достигли договоренности по широкому спектру вопросов и согласовали свои позиции по многим вопросам международной повестки. В частности же, одной из главных тем их переговоров был вопрос совместных вложений в проект континентального маршрута Север–Юг по оси Северное море–Каспий–Персидский залив. Также ими был обсужден вопрос по возможному участию Баку в создании новых дорожно-энергетических коммуникаций из России в Китай. Возможно также, что в повестке переговоров присутствовала тема совместных мер по недопущению усиления влияния коллективного Запада на Южном Кавказе после изменения статус-кво в результате силового решения Карабахской проблемы.

По всем из перечисленных пунктов у ЕС есть претензии, поскольку, в случае воплощения их в реальность, возникает парадоксальная ситуация: Азербайджан, на

карабахскую агрессию и авторитаризм которого Европа долго закрывала глаза, которому предоставила возможность провести свои нефтегазовые трубопроводы в Старый Свет и которого обогатила своими контрактами, демонстрирует явные признаки сближения с враждебными Западу РФ, ИРИ и КНР.

Едва ли из внимания европейских политиков выпало выступление Алиева 23.04.2024 на международном форуме в Баку, в ходе которого он фактически возложил на действующие и предыдущие украинские власти ответственность за начало кровопролитной войны с Россией. И это при том, что сегодня позицию по украинскому конфликту принято считать маркером тяготения к тем или иным глобальным центрам силы. В данном контексте следует отметить, что прежде за И. Алиевым такой «смелой» оценки и определения «виноватых» в лице прозападных украинских властей замечено не было.

В любом случае, настороженность ЕС имеет конкретные основания, заставляющие их нервничать и сигнализировать Баку о готовности прибегнуть к санкциям. С высокой долей вероятности теми же мотивами можно объяснить предупредительные действия в отношении алиевского режима и со стороны Вашингтона. С одной лишь разницей, что власти США напомнили Баку о возможности начать процедуру его наказания не после визита Алиева в Москву, а до него. Очевидно, в Вашингтоне заранее знали о переговорной повестке Путин-Алиев и стремились заведомо воздействовать на дрейф последнего в сторону ирано-российского формата.

Напомним, что на днях власти США посредством оппозиционного азербайджанского журналиста Алекса Рауфоглу организовали «утечку» конфиденциальной информации о том, что группа американских конгрессменов от обеих партий собирается проголосовать по законопроекту о персональных санкциях в отношении 40 азербайджанских чиновников и военных. Причем, этим лицам инкриминируется не только поддержка авторитарного режима И. Алиева, но и военные преступления против мирного армянского населения Нагорного Карабаха. В списке армейские офицеры от генеральских чинов до лейтенантов, пограничники, спецслужбисты, сотрудники алиевской канцелярии, прокуроры и судьи.

Таким образом, на смену «пряникам» Запад демонстрирует «плеть». Пока лишь демонстрирует в ожидании реакции Алиева, от которой, собственно, и будет зависеть голосование конгрессменов.